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Ilyen közleményeket és megkereső, 
seket lapunk nyomdája is elfogad.
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Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

A legutolsó eszköz.
Újvidék, május 17.

No még csak ez kellett! . . .
Hogy a Sáji rukkoljon ki fa Szlezák 

védelmére az ő „Extrablatt“-jával. Hát 
csakugyan extra blattja van neki. Ennek 
is, meg a Sájinak is.

Mert tetszik tudni, hogy ki az a 
Sáji? A vörös Sáji-Singer? Ez a bácsi 
a „Neues Budapestet1 Abendblatt“-nak 
a tulajdonosa és szerkesztője. És az a 
„Neues Budapestéi1 Abendblatt“ —• az 
egy obskúrus, délután megjelenő német 
budapesti boulevard-lap, amelynek a 
szerkesztője a Sáji-Singer. Az a Sáji 
pedig az a Sáji-Singer, aki csak alig 
hat héttel ezelőtt úgy akarta letenni a 
bölcsészeti doktorátust, hogy Marczali 
Henrik egyetemi professzor úrtól jó- 
előre kikoldulta a neki feladandó kér­
déseket. Amiből — mint talán méltóz- 
tatnak rá emlékezni !? — országos
skandalum lett; de a Séjiből — doktor 
nem lett.

És ez az ilyenformán félbeszakadt 
doktor Sáji-Singer Arthur most az ő 
saját külön extra blattjával a védelmére 
kel Szlezáknak, az újvidékipatriciusnak()

No hiszen: megtalálta a zsák a folt­
ját! A Szlezák a Sájit, a Sáji meg a 
Szlezákot. És mindaketten az egymás 
extra blattját. A rnungók gratulálhatnak 
a szép frigyhez!

Mert vannak ám a zuglap-szerkesz- 
tésnek épületes rejtelmei is. (A sajtó- 
pörtől nem félek, mert félni egyáltalán 
nem szokásom, másrészt meg a Sáji 
sem igen szokott azért megharagudni, 
hogy az ő lapját zuglapnak nevezik 
Ugye Sáji?) Hát ezek közé a rejtelmek 
közé tartozik a többek között az is, 
hogy valahol: teszem föl— Újvidéken,
— valaki: teszem föl a Szlezák Lajos, 
megír egy szép kis újvidéki levelet. 
És ezt a levelet ékes német nyelven 
közöltét! a Sáji extrablattjában. Nein 
kell ehhez sok. Csak teszem föl: ötszáz 
korona. Hiszen a Sájival az ilyenekről 
lehet beszélni. Ugye Sáji?!

Nohát igy lesz a Szlezák Lajosból
— újvidéki patrícius család sarja. Még 
jó, hogy oda nem soroztatta magát az 
ezeresztendős 108 ősmagyar törzs közé. 
Vagy a hétvezér közé 1 Milyen szép is 
volna nyolcadiknak: Álmos, Előd, Ouu, 
Kulid,Tas, Huba, Töhötöm és Szlezák.

Mi ő hozzá képest egy gróf Teleki 
Arvéd!? Megmondja a Sáji extra blattja, 
amit még magyarra sem rösteltek ki- 
fordittatni. Olyanformán, hogy először 
spencert csináltak a dolmányból, aztán 
meg a frakkból gubát. És igy megszü­
lettek az „Extrablatt“ tirádái. (Amikkel 
egyébként nem is érdemes külön fog­
lalkozni 1)

Hát ez a Szlezák meg fogná men­
teni a hazát. A Sáji mondja! És olyan 
bárgyúnak hiszi ez a Szlezák Újvidék 
polgárságát, hogy fölteszi róla, hogy ezt 
elhiszi — a Sájinak!? No: jól festünk! 
(A Szíezák-Krumpászki-Sáji ezt igy mon­
daná magyarul: No, jól kinézünk

(s. b.)

Irány: — a három gyermek I
Gróf Teleki Árvád kedden el nem mond­
hatott programra beszédének rövid foglalata 
során a legbehatóbban igyekezett kimu­
tatni, hogy a darabont-kormány három­
féleképpen szédeleg a választói jog re­
formja kérdésében. Beszédének ez volt a 
kardinális pontja. És még sem ott kö­
zöltük azt az elmés hasonlatát, amelylyel 
Khuen, Tisza és Lukács háromszinü poli­
tikáját jellemzi, hanem igy — külön.

—- Huszárönkéntes korában — úgy­
mond -— örökösen azt vágták a fülükbe 
a tudós abrichterek, hogy valamelyes 
bármilyen előnyomulásnál — egy szilárd 
pontot, lehetőleg templomtornyot kell 
jrányul kitűzni.

Hát egyszer attaquera került volna a 
sor. A tisztjelölt-önkéntes keresi azt a 
fix pontot, amelyet a svadronjával meg- 
attakirozzon. Keres templomtornyot, keres 
magas fát, házat: nincsen! Ellenben ott. 
őrizett egy falka libát — három gyerek. 
Az önkéntes — mit tehetett egyebet — 
kiadja a kommandót:

— Rajta-rajta! Irány: — az a három
gyermek! .

És a svadron karrierben nekiront a
három apró liba pásztornak. Ezek — sze­
génykék — hárman: hatfele rebbennek 
é8 — a svadron is! . • •

Hát ilyen a mai kormány választójogi 
politikája. A három gyermek: Khuen, 
Tisza és Lukács; a szanaszét rebbenő 
svadron pedig, — aki rájuk hallgat.

Justh Gyula Újvidéken.
Hock János beszéde.

A múlt napokban lefolyt, a választásokkal 
kapcsolatos események sűrű egymásutánban

oly nagy anyaghalmazt nyújtottak, hogy annak 
nem a szellemi feldolgozása, de a már feldol­
gozott anyagnak nyomdai előállítása jóformán 
lehetetlenné vált, miért is legjobb akaratunk 
ellenére is nem egy teljes egészben, hanem 
meg-megszakitva, csak töredékekben számol­
hatunk be a lefolyt eseményekről. S ezen, 
nem rajtunk műlott késedelemért újból szives 
elnézését kérjük t. olvasóinknak.

A múlt heti események tudósításából egy 
lemaradt részletet adunk le pótlólag most is, 
mely bár idején túl leközölve, most sem ve­
szíthet nagy értékéből és bizonyára most is 
megérdemli a t. olvasóközönség figyelmét. 
3(ock János, a függetlenségi párt egyik — 
ország ítélete szerint aranyszáju — vezér- 
tértiának Justh Gyula ittlétekor mondott remek 
beszédéről van szó, melyet következőkben 
ismertetünk.

Öt éve — úgymond — hogy itt álltam 
ugyancsak a maihoz hasonlóan lelkes hangu­
latú polgárok előtt, hogy alkotmányos jogaik 
védelmére hívjam fel figyelmüket. Minden or­
szágban, ahol alkotmány van, első tényező, 
az alkotmány biztosítéka: a korona és azután 
a nemzet. Mindkettő a jogokat közösen meg­
osztva gyakorolja s a népnek az alkotmány 
sáncaiban van helye. Azonban sajna, nálunk 
nincs meg az alkotmányos élet tisztasága, 
csak papíron mienk az alkotmány, nálunk 
nincs az keresztülvive. A szabadság is csak 
papíron van meg, mert mindenkinek minden 
szabd, ha a felső akaratot teljesitik, de semmi 
sem szabad, ha a nemzeti akarat megnyilvá­
nulását törvénybe akarják iktatni. Jogokban a 
két szuverenitás: a korona és nemzet nem 
találkozik. Sok vérrel, sok könynyel, kitartó 
harcokban kellett a népnek kicsikarnia a jogait 
s szabadságunk, bár a legalkotmányosabb 
ország vagyunk, csak néma szabadság, mert 
mindig a felüllevő győz s egész alkotmányunk 
nem egyéb porhintésnél. Valahányszor a nép 
követelte jogait, mindannyiszor beleütközött a 
tilalomfába: a királyi hatalom vétójába. A 
kormányok nem képviselik a nemzet akaratát 
s évtizedek óta a4'nép úgy meg van rontva, 
hogy a mindenkori _kormány nem a nemzet 
akaratából választott képviselőkből, de aláren­
delt szolgákból állíthatja össze a törvényozást 
s a kormányzatunknak 1876 óta csak egy a 
programra ja: várjunk türelemmel. A nemzet 
pedig úgy jár, mint a zalai rakok, amelyek ké­
ny elme tleniil érzik magukat a fazékban s mikor 
az egyik panaszkodott a tűz melege ellen, a 
másik türelemre, óvatosságra intette s az óva­
tos rákok addig-addig csendesítették a többi 
türelmetlen rákot, mig valamenyi vörösre főtt. 
A kormány is mindig csak csititott, akár a 
rák, mi pedig vártunk türelemmel, mig az
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ország szegény lett, mialatt a gazdagok egyre 
emelkedtek s a nép milliói pedig az újvilágban 
kényszerültek kenyeret keresni, melyet itthon 
nem találtak meg. Csoda-e, hogy a nép, mely 
kenyér nélkül maradt s jogaitól is meg van 
fosztva, elalélt lelkében, úgy hogy azt felé­
leszteni nagyon nehéz. S ha a nép fel is te­
kint a fényre, mely felülről jő, hiába, mert a 
kormány nem a nép jogos kívánságát tekinti, 
hanem mindig csak a korona homlokán levő 
redőt lesi. S Khuen legnagyobb mester az 
időjóslásban: sanda szeme mindig Bécsben 
keresi s nézi, mi van ott. A királyt nem fi­
gyelmezteti a népjogokra s mert ilyenről nem 
beszél, azért kedves odafönt, de kedves sokak 
előtt lefelé is, mikor t. i. a kocsis módjára 
egyik kezében a zabos tarisznyával, a másik 
kezében pedig ostorral iparkodik hitvány zsold- 
dal, erőszakkal hatalmat és engedelmességet 
szerezni. S akadnak, akik bélpoklosok mód­
jára ma még a nemzeti jogok mellett harcol­
nak s holnap otthagyva a függetlenségi zászlót, 
meghódolnak a lakájszellem előtt (Matkovits, 
Sslezák!) s a köpködők közé állanak.

így lett a parlamentárizmus uralkodó hata­
lommá és a kormány szolgai eszközévé. Ujjá­
szülni, elenőrző testületté kell tenni a parla­
mentet s uj elemeket szükséges bevinni az 
alkotmány sáncaiba, hogy az alkotmány védel­
mében résztvegyenek, mert a tengert nem 
lehet megmérgezni. Magyarország az alkot­
mányosság újjászületését várja, ezért kell uj 
vért bele ömleszteni, mely a régit felfrissíti. 
Éztizedek óte megvásárolt, letiport néppel ez 
nem lehetséges, milliók kellenek oda. Egyenlő 
jogokat kér, mert aki életét adja oda, pénz­
es véráldozatot hoz, megkövetelheti, hogy 
egyenlő teher mellett egyenlő jogban is része­
süljön. Áttérve a koalíciónak utolsó próbaki- 
sérletére és a szakadás történetére, kizártnak 
mondja a további alkudozást, mert ha tovább 
is alkuszunk és 'áldozunk, teljesen kifosztva, 
még a feltámadás lehetősége is megtörve 
akkor, mikor nemcsak a diszinente gombjait 
is leszedték, de az úszónadrágnál is alig 
hagytak rajtunk egyebet.

Annak a bizonyítása után, hogy tiszta 
helyzetet csak a függetlenségi pártban beál­
lott szakadás teremthetett, örömmel látja, hogy 
a nemzet zöme kezd feléledni, maga a Kos- 
suth-párt is, majd lelkes buzdító szavakban 
fordul édes testvéreihez, akik vele együtt a 
népjogokért akarnak küzdeni, bármii) en vallásu 
vagy nyelvű legyen és hazafiul örömmel hívja 
zászlója alá mindazt, aki testvérének tartja 
Justhot, Kossuthot is, lévén egyik a párt ve- 
zéie, másik annak apja. A benső, mély átala­
kulás, mely szükséges, csak Kossuth apánk 
szellemében lehetséges. E szellem élesztőse, 
ápolása szükséges főleg most, mikor Khuen 
áll a kormányzat élén, akinek nevét, múltját 
magyar és horvát egyaránt, jól ismeri, akinek 
egyetlen törekvése: a nemzeti jogok letiprása 
és teljes behódolás árán emelkedni fölfelé. 
Akiről nem tudja, hol fog megállani. de aki 
kéményseprő módjára annál piszkosabb lesz, 
minél magasabbra lép. Röviden kitér Khuen 
horvátországi működésére, ahol 4 vármegyére 
szóló statáriumok jelezték jogtipró munkáját 
s aki Magyarországon mindannyiszor kerül 
felszínre rettegett horvát mumusként, valahány­
szor állítólagos összeütközés van a korona és 
a nemzet közt. Nemcsak valóságos Machiavelli 
ez a Khuen, de zsebkiadásban, hanem kotnye­
les ember is: ha kikergetik az ajtón, bejön az 
ablakon s alázatos mosolylyal kérdi: nincs- e 
terhűkre. Megjelent a szabadelvű, a néppárti 
klubban, mindenütt, hogy tábort keressen ma­
gának, de nem akadt pártja, nem akadt egy

szál vitéze, hát munkáját mint finánc kezdi. 
Az ország kezd észre térni, mert nyugalmat 
és kibékülést akar, de nem azt a munkát, 
melyet mungóék akarnak, mert ez a béke: 
ne legyen többé hangos szó a uépjogokról, 
szabadságról — ez a béke a temetőben van. 
Azzal szemben, hogy mi a frázisok emberei 
vagyunk, kérdi: hol van az igazi munka? ott 
e, vagy itt? Nézzük csak kezeit. Khuen kezei 
csak azt bizonyíthatják, hogy sohasem dol­
gozott, de az igazi munkásokat itt látja. Igaz, 
hogy a nemzet lelkiismeretének letörése, szin­
tén munka, de a becstelenség munkája s 
munka meg munka közt van kölönbség. Hisz 
a betörő is munkát végez, mert valamivel 
csak kell mint embernek foglalkoznia, tehát 
ez is munkapárti, ámde Márionette zsinórján 
mozgatott és ráncigáit alakok munkáját csak 
nem lehet igazi mukának venni.

Ezekután nagy derültséget keltő találó 
vonásokban jellemzi Khuen csatabárdosát: 
Tisza Istvánt, ki 5 évi geszti remeteségéből 
előbujva, megvadult lokomotivként száguld vé­
gig az országon ékes bizonyságot szolgáltatva, 
hogy esze srófjai berozsdásodtak.

Csakhogy ez 5 év alatt mi is kinőttük a gyer­
mekcipőinket s férfiak lettünk. S mert a nem­
zet gyomra is éhes, nem elégszünk meg ke­
nyér helyett Tisza-nyujotta kővel: nekünk al­
kotások kellenek. Igaz, hogy Tisza is alkotni 
akar, de szerencsétlen politikus, két balkeze 
van s Midasnak fordított mása: kezében 
arany »3 sárrá változik s gauéjjá lesz, amit 
megfog. 'Tisza hitte, hogy bécsi parancs sze­
rint lehet a törvényhozási testületet, a parla- 
mentett összetákolni, ámde ma már bárdok­
kal, kalapácsokkal döngetik a parlament ka­
puit, mert: jogot a népnek ! Midőn tehát arról 
van szó, akarja-e a nemzet*a régi, a Tisza- 
féle maradi rendszert, mely csak fogyasztott 
és sorvasztott, elpazarolva a nemzet gazda­
sági jogait, vagy pedig megtörve a régi rend­
szert, biztosítani Magyarország gazdasági és 
politikai függetlenségét, szabadságát: lehetet­
len, hogy az itt egybegyült óriási tömeg lel­
kes hangulatát látva, a kétféle munka közti 
választáshoz kétség férhessen. Bizton hiszi, 
hogy Újvidék város kipróbált, elvhű függet­
lenségi polgárai kitartanak azon függetlenségi 
zászló mellett, mely gróf Teleki Arvéd, dicső 
ősök méltó utódjának neve ragyog fényben, 
hogy Újvidék városa is egy levelet tegyen 
ahoz a koszorúhoz, melylyel megkoszorúzzuk 
Magyarország szabadságának szobrát.

Tomics beszéde.
A frenetikus tetszésnyilvánítások csilla­

pultával, Tomics Jása is engedni volt kénytelen 
a viharos hívásnak és közóhajnak s előbb 
szerbül, majd magyarul mondott rövid, lelke­
sítő beszédet. Nem nyelvbotlásból mondja, 
hogy t. uraim és hölgyeim, mert egy hely 
van, ahol a férfiaké az elsőség, de kívánja, 
hogy következzék be mielőbb, amit gróf Teleki 
is mondott, hogy a nők is szavazati jogot 
nyerjenek. Mert meggyőződése, hogy ha 40 év óta 
a nők csináltak volna politikát, Magyarország 
soha sem sülyedt volna idáig. Igazat adva 
Irányi Dánielnek., aki nagynak mondotta azt, 
aki békét teremt és testvéri egyetértést a 
magyar s a nemzetiségek között, ő Árpádot a 
béke első, Justhot pedig második megterem­
tőjének mondja. Erős a hite, ha meg van a 
testvériség, meglesz a szabadság is és minden. 
Hála Istennek, hála Justhnak. hogy e tekin­
tetben haladás van s jó utón vagyunk s ezért 
szívből kívánja, hogy Justh nagy eszméje 
mielőbb létrejöjjön, hogy szabad és független 
legyen Magyarország s boldog annak minden 
polgára.

Kortesvilág.
Wursték pressiója. Hogy fogalma 

legyen a közönségnek azokról az alantjáró, 
megvetésreraéltó eszközökről, amelyekkel ä 
mungópárt Sztereók Sajos érdekében dolgo­
zik, elmondjuk azt a megbélyegzésre érdemes 
terrort, amelylyel Wursték bankja dolgozik. 
Ajánlott levelekben felszólítják a Vorschuss~ 

vereinrjak azon adósait, akik busás kamatért 
ingatlanokra bekebelezett hitelt vettek igénybe 
és azokat tjárom nap alatt felmondják. Arra 
számítanak, hogy az ekképen vexált adósok 
eszeveszetten fognak Jforvá/h Qéza dr. 
Vorschussvereinbeli ügyészhez rohanni és 
mert az ügyész ur egy személyben mungó- 
párti elnök is, ott azután a bekebelezett 
összeg vagy betáblázva marad a házakon, — 
aszerint, hogy mungó lesz-e az istenadta, 
vagy a hatalmas Vorschuss megvereti a ház 
felett a dobot. Egy pénzintézetnek ilyen eljá­
rása a legmegbontránkoztatóbb és legfelhá- 
boritóbb és megérdemli, hogy kipellengérez­
zék. Ez a mungópénzintézet elfelejti, hogy 
ott más pártállásuaknak is vannak betéteik és 
mit fognak szólni a részvényesek, ha ezek 
ilyen politizáló és terrorizáló pénzintézetre 
pénzüket nem fogják bízni. Politizáljon Wurst 
Lajos, korteskedjen tisztességes eszközökkel, 
de a Vorschussvereint ne használja fel kor- 
teseszköziil. Ilyen eszközökkel dolgozik a 
pressióval, pénzzel összeterrorizált munkapárt.

Őröl a malom . . . Dungyerszki Lá­
zár, bácsmegyei nábobnak van egy malma, 
amely a „ffsófia nja/onj“ névre hallgat? 
Ebben a malomban Xörjig j/liháty igazgató a 
helytartó és az igazgató ur maga elé citál tatja 
a malom szavazó alkalmazottait és elbocsá­
tással való fenyegetés mellett megparancsolta 
nekik, hogy fjz/ezák Xajosra szavazzanak. 
A szegény alkalmazottak kenyerüket féltik és 
mindent megígértek a pressionáló igazgató­
nak. Vájjon tud-e erről Dungyerszki Lázár, 
az ő tudtával, hozzájárulásával történik-e 
ez? fiz az eset is fényes bizonyítéka a nagy 
nemzeti munkának, amit az újvidéki Szlezák- 
párt verejtékes fáradsággal végez.

A rendőrség — kortes munká­
ban. Ukáz az ulcáz. Ki lett adva az ordré. 
Szlezák Lajos érdekében a hatóságnak mindent 
el kell követni. »Minden« alatt a puhitás, a 
terror, a megfélemlítés minden törvénybeütköző 
cselekedetét kell érteni. És a mi hatóságaink 
(értsd városi hatóságokat) ebből a hóhermun- 
kából kiveszik a maguk megbélyegzésre érde­
mes részét. Maga a főrenegát: a főispán vezet 
ebben a dicstelen és elitélendő munkában. A 
kis muftik csak utána csaholnak. A polgár- 
mester, aki Pálfordulása óta, a város legnép- 
szeriitlenebb embere, nem akar gazdája mögött 
maradni. A tisztviselők meggyurását 5 végzi. 
Számos jegyzőkönyv tanúskodik ezen jeles 
ur törvénybeütköző cselekedeteiről. De vele 
versenyre kel most — a rendőrség. F'elhábo- 
ritó, hogy a rendőrség, amelynek a törvények 
őrének kellene lenni, valósággal legázolja a 
tői vényeket. Eddig azt hittük, hogy a mi ren­
dőrségünknek nem lesz más hivatása, mint hogy 
megszállja az Erzsébetet, ha oda 48-as ember 
téved be, hogy ott saját testükkel fedezzék a 
főispánt, azt hittük, hogy beérik azzal, ha 
20 30 szuronyos rendőr az éj sötétségében 
odalapul a városháza falához, hogy vigyázzon 
arra, hogy a nagy ur álmát valami régebbi 
elvtársa meg ne zavarja. Elmentünk a rossz­
véleményben a végsőkig, azt hittük, beéri azzal 
a hohérmunkával, amit a mi programbeszédimk

■« - ■FT*.
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betiltásával elkövetett. Naivul hittük, hogy meg- 
elégli mindezt, — hisz ennyi törvénytelen és 
erőszakos cselekedetért úgyis kijár a plégallér 
ad hopores. A valóságos főkapitányi állást — 
a mai liberális rendszer (3ichy János kor­
mánya), — »recipiált« felekezetűvel togja 
betölteni. Százat egy ellen, hogy igy lesz. —
De csalódtunk. Törvényt törvényre sértenek. 
Felrúgnak mindent: a cél érdekében. Most a 
48-as fiakkeresekre vetették rá magukat. Szegény 
derék bérkocsisaink közül, amúgy találomra 
(?) Kihalászta az egyik »jobb« ur, akinek gal­
lérén is 3 rozetta ragyog, azokat a bérkocsi­
sokat, akik elég vakmerőek a nyakrafőre tar­
tott bérkocsi vizitek dacára: 48-asoknak meg­
maradni és ezeket a 3 korona, fehér ökör és 
posta előtti uj bérkocsi állomásokra helyezte. 
Nem 1-nél kezdték, hanem 48-nál. Nem is a 
48-as bérkocsi számát, hanem a 48-as meg­
győződésnél és sokáig nem jutnak el a 67-hez.
_ Amikor kocsisaink az üldözés ezt az uj
fajtáját látták, nem estek kétségbe, hanem 
nagy anyagi megkárosításukon feldühösödve 
még jobban gyűlölik elnyomóikat, akik meg­
győződésükért üldözve lesznek. De megjelent 
egy ur és azt súgta fülükbe, el lehet ezt iga­
zítani, beszéljenek csak a Jzlezákkal. Hahaha ! 
Tehát kilátszik a lóláb. — Bérkocsis polgár­
társak, emlékeztek a vörös és fehér számok 
harcára, emlékeztek annyi sérelmekre, amelyek 
mindenkor a függetlenségi pártban találtak 
meghallgatásra. Nem-e a 48-as párt változtatta 
meg a közgyűlésen az akkori főkapitány '■ jelen­
legi mungófőnök: Demetrovits Vladimir azon 
intézkedését, hogy az összes kocsik vörös 
számokkal látassanak el ? Emlékezettek vissza. 
És akkor eszetekbe fog jutni, hogy Szlezák 
ur és pártja, hogy kelt Á ellenetek és pár­
tolta a Kassovitzok érdekeit. Most is a Kasso- 
vitzok velük vannak. És amig ők náluk vannak, 
addig nektek ott nincs keresni valótok. — A 
Kassovitz kocsikból ugyebár csak 2 lett kihe­
lyezve a város szélére ? De titeket a pandur- 
had elkergetett becsületes keresetetek helyéről 1 
Bérkocsispolgártársak! Adjátok vissza ezeknek 
az embereknek a sok évi üldöztetést. Húzzák 
ki őket a kátyúból — a Kassovitzok, de ne 
ti. Pandurhad, maguk folytassák munkájukat. 
Ilyen erőszakkal a Negyvennyolc diadalát segí­
tik elő.

Száznyolcvan korona. Ját]n Róbert 
dr. adóügyi tanácsnok egyik városi közgyűlé­
sen a polgármestere és a tanács határozata 
ellen szavazott. A polgármester erre nagy 
dühre gerjedt és Jáhn Robberttől megvonta a 
javadal mi hivatal ellenőrzéséért addig élvezett 
180 korona napidijáltalányt. És mit tesz isten ? 
Fordul a földgolyó! Jahn Robert, az önálló 
magyar nemzeti bank érdekében Budapesten 
küldöttség egyik tagja (akkor még nem válasz­
totta meg a függetlenségi párt tanácsnoknak) 
is munkapárti lett. Ezeket az eszméket imádj a 
a polgármester is. Szóval egybeforrtak és ásó 
és kapa nem választhatja el őket égj'más tói. 
Fogja magát a polgármester és ráborítva a 
feledés vastag takaróját a múltra és vissza­
helyezi dús mellékjövedelmező állásába, sőt 
kiutalja a 180 korona havi fizetést arra az 
időre is; márciusra, amikor Jahn Robert dr. a 
javadalmi hivatal ellenőrzésétől fel volt mentve. 
Es Jáhn dr. tanácsnok úr ezt a ki nem érde­
melt pénzt felvette. Ez is nemzeti munka 1 

*
Az a Miletics nóta ... A szerbeknek 

van egy csodaszép zeuéjü nótájuk : a jYlilef/cs 
nóta, ez náluk ugyanaz, a mi nálunk a Kossuth 
Lajos azt üzente, vagy a franciáknak a Mai- 
seileise. Ez az ő imádságuk, mikép a mienk

Általános
igazság, hogy az emberek

egyenlő
véleményre jutnak, ha

közvetlen
tapasztalataik egyenlők. Szerte az 
egész országban

községenként!
tapasztalatok bizonyítják immár, 
hogy százával és ezrével keresik 
fel az újvidéki artézi gyógy­
fürdőt, melynek vize nem

titkos,
hanem valódi és mégis csodás ha­
tású és könnyűvé teszi a

választást
hogy pénzünket külföldre vigyük-e, 

vagy

követeljük,
a szenvedő betegtől, e hazájában, 
Újvidéken, keressen betegségére 

enyhületet.

E fürdő jótékony hatása min­

denkire, tehát a

nőkre is kitérj ed.

az: „Isten áldd meg a magyart 1‘ Ezt éneklik 
ők, ha örömük, ezt ha bánatuk van, ez arai 
őket lelkesíti. De lelkesít minden nemzetbelit, 
mert zenéjében van valami izzó, lelkesítő, 
tüzes, valami: amit mi szabadságnak hívunk. 
Kardos Miksa (Iírumpászki) atyja Kardos Jgnác 
még a Fábryban a szerb-magyar barátság 
örömére rendezett és e célból tartott vacsorán 
is mondott olyan kuruc 48-as dikciót, hogy ha 
Justh Gyula hallotta volna, örömében a keb­
lére ölelte volna. Csak villogó gatya és fokos 
hiányzott és a kuruc a szó teljességében állt 
voina előttünk. —- Azóta mungó lett az öreg 
űrből. Váljék a mungóknak és neki különösen 
— az egészségére. De ez az ur most azt 
mondja, azt kiabálja (a pályaudvaron), hogy 
százan is hallották, — amikor következetlen­
ségét a szemére vetették, hogy biz őt csúnyán 
becsapták? Mert nem tudta, hogy ott a jrtile- 
tics nótát fogják énekelni, mert ha tudta volna, 
el sem ment volna. Kardos Ignác uram, hisz 
a meghívón, amelyet sajátkezűig irt alá, az 
áll: „a szerb-magyar barátság“ megszilárdí­
tására van a társas vacsora. És ki lett becsapva, 
amikor a szerb-magyar barátságra mondott 
beszédet. Nem ön! Mi 1 — De felér ezzel az 
a tudat, hogy a Matkovits—-Szlezák párt fő­
emberei mennyire szeretik a szerb nótádat. 
Vagy csak a szerb választókat 1 Ettől ugyan 
felkopik az álluk!

HÍREK.
»A tótok velünk vannak«. Ezt

harsogja végig a Kárpátoktól — az 
Adriáig minden újvidéki munkapárti kebel, 
erről csicsereg a veréb a háztetőn, 
erről szól az esti fuvalat. Mert köztük 
régi a barátság. Előbb Szlezák Lajos 
lepocskondiázta őket a lapban, most 
barátságukért kuuyerál. Alti nem hiszi, 
olvassa el: „Végülnem hagyhatjuk szó 
nélkül a tót nemzetiségieknek paktumát 
sem a nemzetközi szociálistákkal a II. 
negyedben. Közös listával szavaztak. A 
tót nemzetiségiek közül Dr. Krno Mi­
los jól ismert neve díszelgett azon. A 
szociálisták közül nehány ismeretlen 
nagyságon kívül a Zsivánovits Gáboré. 
Áldásom reájuk. Tartós boldogságot 
kívánunk az ifjú párnak. A tótok 8 sza­
vazattal támogatták a díszes listát, a 
szociálisták kettővel. De jellemző, hogy 
e kettőről is a Dr. Krno neve törölve 
volt! Tehát-a szociálistáknak nem kel­
lett Dr. Krno. Nem bíztak gondosan 
ápolt próféta — szakállábán. Alprófé- 
tát gyanítottak benne. Alighanem igazuk 
volt ezeknek a szociálistáknak. Ez is 
egy tanulsága a lezajlott választá­
soknak4' ! — Krno mester! Önt álprofé- 
tának nevezte a Megváltó. Mikor mon­
dott ez a Megváltó igazat, amikor ál- 
profétáuak nevezte, vagy amikor most 
a szavazataikért önökkel paktumot 
kötött? Szlezák szavaival élve: „Tartós 
boldogságot kívánunk az ifjú párnak44.

Határtalan szemérmetlenség. Amióta 
Muugóék kénytelenek azt tapasztalni, hogy a 
Teleki-párt reményen felül erősebb az ő nem­
zetellenes kis csapatuknál, szeméilctlenebbek 
lettek, mint amilyen a légy ősszel, ha vesztit 
érzi. Erre vall az a határtalanul szemermetlen 
fellépésük, amelyet az elmúlt héten pártunk­
nak egyik tisztes és tántoríthatatlan regi 
katonájával szemben tanúsítottak. Valamelyik 
nap ugyanis egy főispánt ordonánc kereste 
fel Jotjnson Alfréd elvtársunkat s minekutána 
átadta Órenegátsága, a földnélküli földesur 
lakáj alázatosságtól csöpögő üdvözletét, azzal 
akarta Johnson barátunkat eltántorítani a,48-as 
zászló alól, hogy ha Szlezákra szavaz, Oieue-
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gátsága biztosítja, hogy a legközelebbi városi 
képviselőválasztáskor — törvényhatósági bizott­
sági tag lesz. Johnson a méltóságos szagú 
hordárt természetesen minden tárgyalgatás 
nélkül kiutasította, melyhez hasonló magatar­
tásra hívjuk fel mindazon polgártársainkat, 
kiknél „efféle szemérmetlenséggel próbálkozik 
akár Orenegátsága, akár valamely magáról 
megfeledkezett talpnyalója.

Foly a nemzeti munka. A sokféle tórit- 
getési kísérletek közül ezúttal csak egyet! 
A választások idejét, elnökét tudvalevőleg a 
központi választmány állapítja meg. Minthogy 
pedig e választmányban a függetlenségi pár­
tiak vannak nagy többségben, mungóék ezekre 
is kivetették hálójukat; különféle ígéretekkel 
iparkodtak 3—4 meghívott tagot rábírni, hogy 
ha már Szlezák semmi áron nem kell nekik, 
legalább a központi választmányban tartsanak 
velük. S az eredmény ? Elvhüségét egy sem 
tagadta meg!

Aki dicséri Dr Szlezákot mint pánger- 
mánt. A Cservenkán megjelenő s pángermán 
irányáról untig ismeretes „Sűdbacskaer Zei­
tung-“ nak, mint előre sejtettük, nem volt 
inyjére, hogy „Dr. Szlezák Lajost legutóbbi 
járeki expedíciója alkalmából pángerrrjánnak 
mutattuk be. Kissé meg is szói bennünket 
érte, no de se baj. Haladunk tovább. A fő, hogy 
utóbbi számának erre vonatkozó közleményét 
ekképen fejezi be: jYíi pedig örülünk,hogy 
2)r Szlezák Jdajosba.n egy pángermánna! töb­
bet bírunk Magyarországban— Valóban 
nem irigyeljük s nincs okunk örömét zavarni.

Szaporodnak a jelöltek. Az újvidéki ke­
resztény szociális párt e hó 16 áu tartott ér­
tekezletén Dr. ?>aranszky Gyula budapesti 
ügyvédet, a szociáldemokraták pedig J{cro''Hz 
Gábort léptették fel képviselőjelöltjükül.

Még a zászlótól is fél. Lapunk olvasói 
előtt bizonyára ösmeretes, hogy Dr. Szlezák 
mennyire ügyel naponkint a kitűzött zászlók 
apály és dagályára s ellenőrzés céljából maga 
is végigtalpalja az utcákat. Az is tudva van. 
hogy ahol csak lehet s ahogy lehet, mungóék 
azon fáradnak — persze legtöbbször hiába,— 
hogy egy-egy Teleki-zászlót bevonassanak, ám 
teljék örömük! De mi történt legutoljára? Bi­
zonyára mungóék feljelentése, de legalább is 
közbenjárása folytán Nikolics István ny. kir. 
ügyész Pécsről sürgönyt küld az újvidéki 
rendőrségnek, hogy az ő Kossuth Lajos-utcai 
újvidéki házán Teleki-zászló leng s kéri azok 
eltávolítását, ismeretlen tettesnek pedig (már 
mint aki kitűzte) megbüntetését! — Ilyen 
munkában dolgozik a munkapárt!

Helyreigazítás. A „Határőr“ c. lap f. évi 
38. száma a „Hírek“ rovatában „Éljen Teleki“ 
cim alatt intézetünkről oly valótlanságot kö­
zöl. melyet intézetünk érdekében szó nélkül 
nem hagyhatunk. Az igazság érdekében csak 
annyit említünk meg, hogy egy tanulót azért 
zártunk ki iskolánkból, mert pénzt lopott, és 
a lopott pénzen órát vásárolt. Újvidék. 1910. 
évi május hó 13-án. A tantestület nevében: 
Kardos Ignác, igazgató. Lengyel Henrik, tan- 
testületi jegyző.

Szerkesztő változás. Az “Újvidéki Napló“ 
felelős szerkesztését dr. Elschléger Dezső 
helyett, aki ezen tisztéről lemondott, e hó 
15-től dr. Vermes Imre ügyvéd vette át.

Lövölde megnyitása. A polg. céllövész- 
egyesület pünkösd vasárnapján nyitotta meg 
az idei lövöldéi szezont, mely alkalommal dél­
ben mintegy 50 teritékü banket volt, melyet 
évnyitó lövészet követett. Délután a katonai 
zenekar hangversenyezett s a kedvező időjá­
rás igen sok látogatót vonzott a lövölde kertjébe.

Benzin-, szívó gáz-, 
nyersolaj-, gőz-, 
petrolin- ésvilágitógáz-j

MOTOROK.
Benziniokomobiiok, j
tipületfelvonók. SSJ

Fábrl szálloda
Újvidéken, Duna-utca

(sétatér mellett) 
folyó évi október hó 1-vel 

: : bérbe adatik : :
Helyiségek a következők: ebédlő és kávéház- 
helyisóg, 26 vendégszoba, külön mellékkorcsma, 
nagy borpince, istáló, kocsiszín, jégverem és 
egyéb helyiségek a bérlő és cselédek számára. 
A feltételeket a háztulajdonosnál lehet megtudni.

2-4 Zdelar Antalné
Újvidék, Kenyér-utca 40.

Élelmiszerek, bel- és külföldi 
terményeket értékesítő vallalat.

BEER SÁMUEL ÉS TÁRSA
A székesfővárosi pénztárnál óvadékot elhelyezett 
törvónyszékileg bejegyzett magánbizományosok

BUDAPEST KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOK.
Iroda : Csillag-utca 1. Telefon 42—26. Sürgönyeim : 
Beor Csillagutca. Postatakarék Cheque számla 35153.

Elfogadjuk mindenféle élelmicikk bizo­
mányi értékesítését a legmagasabb napi 
árban a legjutányosabb feltételek mel­
lett, gyors és előnyös lebonyolítással.
Marhahúst, ölött borjukat, juhokat, bárányokat, 
sertéseket, füstölt kolbász árukat, nyers és füs­
tölt sonkákat, vadakat, élő és vágott tisztított ba­
romfit, halakat, élő rákokat, tojást, mézet, tejfelt, 
vajat, tehéntúrót, juhturót, sajtokat, hüvelyes vé­
leményekét, mákot, paprikát, zöldség-féléket, bur­
gonyát, korai főzeléket, gyümölcsöket, alma. birs­
alma, költő, szamóca, in a Ina.p ősz ro été, ribiszke, megy, 
cseresznye, barack, szilva, görög és sárgadinnye, 

csemegeszőlő, borszőlő, must, bor stb. stb.
A küldemények címünkre: Központi Vá­
sárcsarnok vasútállomáshoz intézendők. 
Heti jelentést kívánatra küldünk és kész­
séggel szolgálunk mindennemű felvilá­

gosítással.

A hölgyek tudják legjobban,
mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARC,
mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép nő.
Szépnek lenni azonban nagy föladat, nem 

ologondö, hogy valaki csinos, foss és kedves 
legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcbőre 
tiszta legyen.

A nők tudják őzt és ezért nagy gondot for­
dítanak az arcbőr ápolására, a szépség fontai- 
tására és emelésére.

A FÖLDES-féle

Margit-Créme
az egyedüli szór, moly 5—(i szőri használat után 
eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szeplőkot, máj- 
foltokat és az arcot fehéríti, iiditi és fiatalítja.

A földes-féle Margit-Créme teljesen ártalmat­
lan. Páratlan és csodás arc-szépitö és a szépsé­
get megőrző hatását pedig fényesen bizonyítja 
hogy • a Wienbon rendezett „Ausstellung für 
Moderne Gesundheits u. Schönhoits pflege“ nagy 
aranyérmet és díszoklevelet nyí rt.
J\Papjaiéi az egész világon. Tégelye 1 k.

Készíti és pestén küldi;
Földes Kelemen gyógyszerész Aradon.
Kapható Újvidéken: Grossinger Károly, Lukács 
Zsigmond, Nenadoviö VI., Vuits János, Klein 
Oszkár drogériákban. g_g

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Szerkesztő : Schröder Béla.

Politikai főmunkatárs: dr. Medvetzky Imre. 
Laptulajdonos : az újvidéki függetlenségi és 48-as párt

Ä Mgyhajtó és MgysavoMő 
viseli Királya, Mr- és dűs 
Million - tartalmú ásványvíz.
Kiváló vegyi összetétele következte ben 
sikerrel alkalmazható vese-, hűgykő- 
és hólyagbajok eseteiben, valamint 
cukorbetegségeknél, csűzos baníai- 
rnaknál; továbbá a légző- és emésztő­
szervek hurutus bajainak gyógyítására
Igazgatóság: Budapest, IV. Ferenc* Jómf-rakpan.22. 

Kűtkezeifiség: EPERJES

llmMsn icanbaíió minőén fliszerlcereslreöéslien.

Pontos és szolid kiszolgálás, legolcsób bevásárlási forrás.

Ludwig József Újvidék,
Kossuth Lajos-u. 49. sz.

, Ajánlja dúsan fölszerelt fűszer, kávé, naponta friss pörkölt kávé, csemege, 
ásványvizek és m agy arád hegyaljai borok, legválasztékosabban fölszerelt raktárát

Ji szőlősgazdáknak figyelmét felhívja a Continental szö/őollógumira mely 
egyedüli e nemben és bármely időjárás mellett sem válik le, a miről számos el­
ismerő levelem van.

Saxonia rézgálic 9%-os, raffiaháncs, konyhakerti és gazdagsági magvak melyek­
nek csiraképességéről szava tál ok. ’ J

Tessék árlapot kérni és az árkülönbözetekről meggyőződést szerezni.

Magyar királyi dohány, szivar, okmánybélyeg és levéljegyeT"

Pallós és Rónai
< Budapest, V.. Báthory utca 19.
I a

Plewa és Társa
wieni gép- és motorgyár

vezérképviselői.
m

Minden rendszerű és nagyságú

sütőkemencék
keverő- és gyurógépek
az összes sütőipari segédgépek,

eszközök és

sütőkemence-
armatúrák.

Nyomatott Hirschenbauser Renő könyvnyomdájában Újvidéken"

-os D
enaturált szesz.


